IL FAUDRA

Prix littéraire de la citoyenneté

Modules pour CM/6°

 Album : Il faudra

Auteur : Thierry Lenain

Éditeur :  sarbacane

Année : 2004

Objectifs généraux :

- littéraire : s’approprier la dimension poétique du texte

- donner du sens aux illustrations

- citoyen : débattre autour des comportements responsables

Préambule sur le choix de l’exploitation pédagogique :

Les liens de l’album étant très forts avec Le Petit Prince d’Antoine de Saint-Exupéry, il nous a paru fondamental, tant au point de vue de la richesse de la mise en réseau qu’au point de vue culturel, d’articuler l’exploitation de cet album avec la lecture d’extraits du conte du Petit Prince. 

Situation problème de l’album et thème central des débats:

Quel est notre rôle et quels  doivent être nos comportements  pour donner du sens à notre existence et être responsable dans notre monde ?

Finalisation :

Participer  au Prix Littéraire de la Citoyenneté

Mise en réseau des livres :

Cet album est si riche qu’il se prêterait à une mise en réseau très vaste. Aussi, a-t-on pris le parti de l’articuler principalement autour du Petit Prince sachant que bien d’autres mises en réseaux sont possibles autour des thèmes suivants qui peuvent servir de mots clefs de recherche en BCD :

Environnement, guerre, pauvreté, pollution, comportement pour l’avenir, cupidité

Progression :

L’album peut être étudié en sept séances au cours desquelles seront lus en parallèle des extraits du Petit Prince.

La lecture d’extraits du Petit Prince n’interviendra qu’à partir de la quatrième séance. Les élèves auront alors les éléments nécessaires pour faire eux-mêmes la mise en réseau : les ressemblances et les différences entre les réactions du Petit Prince et celles de l’enfant de l’album Il faudra.

Séance 1 :

Objectifs : donner l’envie d’entrer dans l’album

                   Émettre des hypothèses sur l’histoire

                   Produire un texte qui interprète l’histoire en s’appuyant sur les illustrations

                   Argumenter et débattre autour des productions des différents groupes

Matériel : photocopies A3 de la deuxième double page (celle où l’on voit les soldats)avec le        texte effacé

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Le maître montre aux élèves la première double page de l’album en ayant pris soin de cacher le texte. Les élèves n’auront ni vu la couverture ni lu le titre.

Consigne : « Vous allez découvrir un album. Je ne vous montre que la première double page. J’ai caché le texte. Qu’est-ce que vous observez ? Quelles sont vos impressions ? De quoi cet album pourrait-il parler ? »

Le maître écrit au tableau les remarques des élèves en soulignant les mots qui rappellent que l’enfant est en train d’observer ou de réfléchir.

· Deuxième phase :
Les élèves sont réunis par deux. Le maître distribue à chaque groupe la deuxième double page (avec les soldats). Le texte aura été préalablement effacé.

Consigne : « Vous allez écrire un texte sur la photocopie, à l’endroit où vous voulez, pour imaginer ce qui se passe dans l’histoire à cet instant. » (Le maître insiste sur le fait que les élèves ont la liberté d’écrire à plusieurs endroits de la page, ou même sous la forme de bulles s’ils jugent que c’est nécessaire).

· Troisième phase :
Les élèves, par deux, viennent présenter ce qu’ils ont écrit en s’efforçant d’argumenter leurs choix, tant au niveau du texte que sur l’endroit où ils l’ont placé.

S’instaure un débat sur les différents choix.

Séance 2 :

Objectifs : donner l’envie de poursuivre la recherche sur  l’album

                   Émettre de nouvelles hypothèses sur l’histoire

                   Produire de nouveaux textes qui interprètent l’histoire en s’appuyant sur les   illustrations                                    

                   Argumenter et débattre autour des productions des différents groupes

Matériel : photocopies A3 de la troisième double page (celle où l’on voit la famine)avec le  texte effacé et de la       quatrième double page (celle où l’on voit la misère dans la ville)

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Le maître demande aux élèves de rappeler ce qui a été vu sur l’album : rappel de la première double page et des différentes hypothèses sur l’histoire par rapport à la deuxième double page (celle où il y a les soldats)

· Deuxième phase :
Les élèves sont réunis par deux. Le maître distribue à chaque groupe la troisième double page (avec la famine) et la troisième double page (sur la misère dans la ville). Le texte aura été préalablement effacé.

Consigne : « Comme la dernière fois, vous allez écrire un texte sur la photocopie, à l’endroit où vous voulez, pour imaginer ce qui se passe dans ces deux nouvelles pages » 

· Troisième phase :
Les élèves, par deux, viennent présenter ce qu’ils ont écrit en s’efforçant d’argumenter et de montrer les liens entre leurs productions.

Le débat se poursuit sur les différents choix des élèves et le rôle de l’enfant dans l’histoire.

Mettre en évidence l’attitude passive des passants dans la troisième double page où l’on ne voit pas leur tête.

Séance 3 :

Objectifs : donner l’envie de poursuivre la recherche sur  l’album

                   Emettre des hypothèses sur le titre

                   Produire une illustration à partir du texte                                    

                   Argumenter et débattre autour des productions des différents groupes.

                  Émettre des hypothèses sur le contraste des couleurs (enfant dans une bulle blanche et le monde en couleur)

Matériel : feuilles blanches A3 

                 Crayons de couleur, ou feutres ou peinture

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Le maître demande aux élèves de rappeler ce qui a été vu sur l’album : rappel des différents événements, des hypothèses

· Deuxième phase :
Les élèves sont réunis par deux. Le maître écrit au tableau le texte tiré de la sixième double page : 

« L’enfant vit l’océan.

Il se dit il faudra le laver.

Et puis s’asseoir devant, juste rêver. »

Consigne : « Vous allez dessiner sur la fauille blanche ce qu’il pourrait y avoir par rapport à ce texte. »

· Troisième phase :
Les élèves, par deux, viennent présenter ce qu’ils ont dessiné en s’efforçant d’argumenter leurs choix.

Le débat pourra être relancé à la fin en revenant sur les autres doubles pages et en attirant l’attention des élèves sur le contraste des couleurs. L’ont-ils respecté dans leurs illustrations.

Rebondir sur un nouveau débat : Pourquoi l’enfant est-il toujours représenté dans une bulle blanche ?

Nouvelles hypothèses et nouveaux mystères sur cet enfant narrateur.

On peut finir sur des hypothèses sur le titre de l’histoire.

Séance 4 :

Objectifs : découvrir un extrait du Petit Prince sur le roi (la première planète)

                   Comprendre globalement l’extrait et le lexique (monarque tyran ordonner)

                   Relever des informations et les mettre en lien                                    

                   Argumenter et débattre autour du comportement du Petit Prince et de l’enfant dans l’album

Matériel : feuille du tableau 

                 Extrait du Petit Prince

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Le maître fait un résumé à l’oral de la première partie du Petit Prince en expliquant que cet enfant va partir à la découverte de planète et que les élèves vont découvrir l’histoire de la première planète. L’extrait commence au chapitre X par « La première était habitée par un roi… » et se termine  par la fin du chapitre « Les grandes personnes sont bien étranges, se dit le Petit Prince, en lui-même, durant son voyage ».

Le maître évitera cependant de montrer les illustrations du Petit Prince afin que les élèves fassent d’abord la mise en réseau par le texte.

· Deuxième phase :
Le maître montre ensuite la cinquième double page et écrit le texte au tableau.

« L’enfant vit les puissants

se goinfrer, ordonner, clamer et décréter.

Il se dit il faudra leur ouvrir les yeux 

Ou les chasser. »

Le maître demande s’il y a des remarques par rapport à cette double page. Si les élèves ne font pas la mise en réseau avec le Petit Prince qu’ils viennent de lire, le maître guide un peu plus dans les questions. Une fois la relation faite, le maître va attirer l’attention des élèves sur le comportement du Petit Prince face au monarque qui ordonne et le comportement de l’enfant face au tyran de la télé qui ordonne.

Consigne : « Vous allez compléter le tableau en vous aidant des textes et de l’illustration de l’album. »

· Troisième phase :
Les élèves, par deux, complètent le tableau

        Album Il faudra                                             Le Petit Prince


Comment réagit l’enfant face au                Comment réagit Le Petit Prince face au

Tyran de la télé ?                                                      monarque ?

· Quatrième phase :
Débat autour du comportement du Petit Prince face au tyran        il a tendance à fuir

Et le comportement de l’enfant dans l’album       il refuse la tyrannie et se révolte

Séance 5 :

Objectifs : découvrir un extrait du Petit Prince sur le Buveur (la troisième planète)

                   Comprendre globalement l’extrait et le lexique 

                   Relever des informations et les mettre en lien                                    

                   Argumenter et débattre autour du comportement du Petit Prince et de l’enfant dans l’album

Matériel : Extrait du Petit Prince sur le buveur

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Les élèves vont découvrir l’histoire de la troisième et de la quatrième planète sur le buveur. Et sur le businessman. L’extrait commence au chapitre XII 

Demander aux élèves avec quelle image de l’album ils feraient le lien. Avec le vagabond rencontré dans la rue.

· Deuxième phase :
Le maître lance le débat autour des différences entre les comportements du Petit Prince et ceux de l’enfant face aux mêmes problèmes : la cupidité et la pauvreté.

Séance 6 :

Objectifs : découvrir un extrait du Petit Prince sur l’amitié avec le renard

                   Comprendre globalement l’extrait et le lexique 

                   Relever des informations et les mettre en lien                                    

                   Argumenter et débattre autour du comportement du Petit Prince et de l’enfant dans l’album

Matériel : Extrait du Petit Prince sur le renard

                 Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Les élèves vont découvrir l’extrait sur le renard où le Petit Prince cherche un ami. 

Demander aux élèves avec quelle image de l’album ils feraient le lien. Avec La double page où les hommes doivent apprendre à s’aimer.

· Deuxième phase :
Le maître lance le débat autour des différences entre les comportements du Petit Prince et ceux de l’enfant face aux mêmes problèmes : l’amitié, l’amour

Séance 7 :

Objectifs : découvrir que le narrateur est l’enfant dans le ventre de sa mère

                  Faire le lien avec les illustrations et revenir sur l’hypothèse de la bulle balnche

                   Relever des informations et les mettre en lien                                    

                   Argumenter et débattre autour de leur opinion sur l’album et sur le Petit Prince

Matériel : Un seul album suffit

Durée de la séance : de 45 mn à 1h

· Première phase :
Le maître fait une lecture intégrale de l’album.

· Deuxième phase :
Le maître lance le débat sur l’enfant narrateur dans le ventre de sa mère. Retour sur les illustrations. Débat sur leur opinion en comparaison avec le Petit Prince.
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